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“En estos momentos se desenvuelve otra crisis. Hace parte del recurrente ciclo económico  capitalista que en forma periódica origina una caída drástica en todos los órdenes de la vida económica y, al mismo tiempo, tiene características diferentes a todas las crisis anteriores ya que hace parte de un quiebre civilizatorio mucho más amplio, de carácter sistémico, que incluye factores ambientales, climáticos, energéticos, hídricos y alimenticios. ”

Cantor Vega, La Crisis Capitalista, Septiembre de 2009, Revista CEPA
¨Los presidentes como los pañales se deben cambiar frecuentemente, ambos  por la misma razón¨   Graffiti
A. LA SELVA VIRGEN UN CHEQUE EN BLANCO PARA LOS NUEVOS CAPITALISTAS NEOLIBERALES
¿La mayor fábrica del mundo está en venta? El Amazonas es la selva húmeda más grande del mundo, y hace parte de ocho (8) países, tan diversos y tan iguales en costumbres, idiosincrasias y últimamente “en gobiernos”, Colombia, Venezuela, Brasil, Surinam, Bolivia. Guyana y Perú, son los vecinos de esta inmensa fábrica que se esta vendiendo por partes.
La Amazonia es el lugar donde Gaia (la tierra) muestra la exuberante riqueza de su cuerpo, y es también el lugar donde más violencia se sufre. Si queremos ver el rostro brutal del sistema capitalista-industrialista, visitemos la Amazonia bien en Venezuela, Colombia, Ecuador o Brasil. Allí se cometen todos los pecados capitales (a la vez pecados mortales y pecados del capital), la  están degradando lentamente, también está perdiendo biodiversidad por causa de la deforestación crónica y el cambio climático,

El modo de ‘de-producción amazónico’. “De este modo se puede definir como una forma de producción deliberadamente depredadora contra la tierra misma, con la aplicación intensiva de la tecnología contra la naturaleza, que declara la guerra a los árboles, extermina poblaciones autóctonas e inmigradas, sobreexplota la fuerza laboral con vistas a la producción para la exportación y  el suministro del mercado mundial.”(1) Más que un modo de producción amazónico, lo que tenemos ante nuestros ojos es un modo de destrucción amazónico, puesto que los grandes proyectos instalados allí han provocado destrucción social, cultura y económica de las poblaciones nativas, sean indígenas o no, como veremos mas adelante, estos intentos de dominarla se han realizado desde el siglo pasado y esta guerra continua contra gaia, la están venciendo, vimos como ella ganó algunas batallas, pero finalmente está perdiendo la actual batalla. “Esto es así puesto que el reino de la mercancía, característico de la lógica del capital, arrasa con los recursos energéticos y naturales de la tierra, origina una crisis alimenticia planetaria (que produce, al mismo tiempo, besos y famélicos), conduce al agotamiento del agua y altera el clima, entre otros problemas”(2).
1. Leonardo Boff, Ecología, Grito de la tierra, Grito de los Pobres,  p. 113, Trotta, Colombia 2002 
2.  Op cit,  Broswimmer Franz J,  p. 115,
La Amazonía continental comprende 6.5 millones de kilómetros cuadrados, que cubren dos quinta partes del área latinoamericana (la mitad de Perú, un tercio de Colombia y gran parte de Bolivia, Venezuela, casi el 80% de Guayana, Guayana francesa y Suriname) y cuatro-quintos del área brasileña (3.5 millones de kilómetros cuadrados).  La región amazónica acoge el sistema fluvial de mayor masa hídrica del planeta, drenando más de 7 millones de kilómetros cuadrados de tierras. “El río Amazonas, de acuerdo con las más recientes investigaciones, es el río más largo del mundo con sus 7.100 km; mayor, por tanto que el Mississipi/Missouri (EE.UU.) y el Nilo (África). Sus fuentes se hallan en Perú, entre los montes Mismi (5.669 m) y Kcahuich (5.577 m), al sur de la ciudad de Cuzco y próximas al lago andino Titicaca. También es con mucho el más voluminoso, con un flujo medio de 200.000 metros cúbicos por segundo. El sólo aporta entre 1/5 y 1/6 de la masa de agua que todos los ríos de la Tierra vierten conjuntamente en los océanos y mares. La caída del agua (gradiente del río) es diminuta: en los últimos 1.500 km sólo desciende 15 m, por lo tanto. 1 cm/km. Pero contiene corrientes que fluyen a 0,5-2 m por segundo”(3), lentas para un caudal tan grande.
En la Amazonia se halla la mayor pluviselva tropical del planeta, hasta el punto que el gran naturalista alemán del siglo XIX Alexander van Humboldt (1769-1859) la denominó Hileia, nombre griego para designar una región de selva en estado salvaje. El 30% de la reserva mundial de selvas latí foliadas se encuentra ahí. Abriga una asombrosa biomasa: más de 60.000 especies de plantas 2,5 millones de especies de artrópodos (insectos, arañas, ciempiés, etc.), 2.000 especies de peces, más de 300 especies de mamíferos y un número incontable de microorganismos. Como lo dice Eneas Salati: “En pocas hectáreas de la selva amazónica existe un número de especies de plantas y de insectos mayor que en toda la flora y fauna de Europa” (4). Y por esta razón la degradación es incontable el Amazonas que posee en sus árboles la mayor diversidad tanto en flora  y fauna del mundo, se dice que es tan grande que hay especies que desaparecen antes de ser descubiertas, esto por el daño que los factores económicos del neoliberalismo hacen de sus árboles, su flora, sus especies, su agua, su ADN,  su cultura y hasta su gente.

1. LA FAUNA
La llegada del hombre a la selva también ha traído costos a la biodiversidad. En 2007 se reportaron en total 26 especies extintas y 664 especies en peligro crítico. Esto es dado por una búsqueda prolongada de la dominación de sus  sucesivas cuencas hidrográficas y de sus especies, determinando así  la velocidad de expansión por el agotamiento (o extinción local) en cada cuenca,  los animales que pueden proporcionar pieles o beneficio económico, son los primeros afectados, sean particulares, multinacionales o empresas farmacéuticas, o industrias metalúrgicas, los depredadores de la selva y que es un primer efecto de la intervención del hombre en la selva y al fenómeno que nos lleva a la historia de América en general,  “un segundo y devastador efecto del comercio de pieles con los inmigrantes blancos fue la aparición de enfermedades europeas entre la población india.
3. Broswimmer Franz J, Ecocidio, Breve Historia de la Extinción en masa de las especies,  p. 103,

4.Barrera Silva Patricia, en  UN Periódico, No 124 Agosto de 2009, p 14
Un tercer efecto fue la perturbación ecológica a largo plazo de la cadena alimentaria producida por la reducción numérica de los mamíferos de piel”(5). 

Aunque no puedan compararse las depredaciones impuestas a los indios y sus tierras por esos individuos oportunistas de los conquistadores españoles, que pretendían someter, saquear y esclavizar a la población india, los comerciantes de pieles fueron los precursores de una cultura implacable de explotación surgida con el capitalismo que perdura todavía hoy, solo viendo como de allí salen para exportar pieles de tigrillo, danta, babilla, o de especies enteras de animales, sean mamíferos o no.

El 60% de las ranas, desaparecen por consecuencias del cambio climático, sin embargo, especies únicas por su tamaño como las ranas de cristal, también las están sacando de contrabando para multinacionales farmacéuticas de Europa donde buscan estudiar las propiedades narcóticas y potencialmente médicas en la exudación de su piel. Se están extrayendo de contrabando  felinos como los últimos jaguares, celotes y tigrillos no para enriquecer los zoológicos del mundo, sino para ser vendidos como mascotas de personas en Estados Unidos, Europa y Japón. Es así como se genera un mercado negro, bajo la complicidad de estados y gobernantes locales, que solo contribuyen a los Crímenes Genéticos contra biodiversidad. 
En efecto, la biodiversidad involucra a los millones de organismos vivos que existen como resultado de la evolución natural, la mayor parte de ellos concentrados en las zonas tropicales del planeta, pero también involucra a la transformación cultural de esos ecosistemas. Esa transformación ha necesitado de miles de años de trabajo colectivo de muchos pueblos para "domesticar" plantas y animales, descubrir propiedades medicinales y alimenticias de árboles y plantas y construir estilos culturales específicos del nativo y la selva. Pero que está siendo modificada vertiginosamente con la introducción de especies foráneas o genéticamente modificadas, con consecuencias todavía no cuantificadas, “Cuando la ingeniería genética reduce todo al almacenamiento de "genes buenos" y a la erradicación de los "genes malos", simplemente está asesinando a la biodiversidad cultural de los pueblos de la tierra, sometiéndolos a la uniformización genética y al monocultivo. Las modificaciones genéticas de organismos vivos y el cruce de genes entre especies completamente diferentes tienen, repercusiones sobre la biodiversidad, entendida en términos tanto de diversidad biológica como cultural”(6).
La introducción de OGM, organismos genéticamente modificados,  genera nuevas formas de contaminación y acelera la erosión genética. Esta última noción debe entenderse como la disminución de la biodiversidad que resulta de la reducción drástica de especies, del predominio de pocos cultivos y de la aparición de súper malezas que destruyen los ecosistemas cercano, como los que esta ocurriendo al este y sur del amazonas, en el Brasil mismo.

Nuevamente, el tráfico de animales es un negocio muy lucrativo a nivel mundial en el cual se calcula que circulan unos 20 mil millones de dólares anuales. La existencia de una red internacional en la que los traficantes y mafias establecidas en el triángulo Amazónico de Colombia,  Perú  y  Brasil surten a  zoológicos,  coleccionistas,  biopiratas,  
5.  Op cit,  Broswimmer Franz J,  p. 118,
6.  Vera Martínez Elizabeth, en  UN Periódico, No 128 Noviembre 8 de 2009, p 12
tiendas   de mascotas e incluso a científicos e Investigadores de farmacéuticas europeas y norteamericanas. Sólo de esta manera pueden ser extraídos de su hábitat natural en las selvas del Brasil 12 millones de animales, de los cuales muy pocos llegan vivos a su destino final, puesto que sólo uno de cada diez resiste las travesías, el hacinamiento del transporte,  el cambio de hábitat, de alimentación, cambio en factores abióticos como temperatura, humedad y a  la suciedad o el maltrato al que serán sometidos finalmente.

Esas especies son cazadas implacablemente hasta la extinción, como se observa en Brasil donde 208 especies están seriamente amenazadas. “Por ejemplo, la arara-azul-de-lear, un ave brasileña en extinción, se cotiza hasta en 60.000 dólares en Europa, Estados Unidos o en el Japón; un cuadro de alas de mariposa puede costar tres mil dólares en China; un Tucán, un esplendido pájaro de colores vivos y pico grueso, puede ser vendido en los Estados Unidos hasta en siete mil dólares; un curia, un ave brasileña cuyo trinar es similar al de un violín, puede costar lo que vale un automóvil recién salido de la fábrica. ”(7), pero lo que el indígena incauto, o el cazador local no saben es que el precio irrisorio que reciben, puede ser incrementado hasta por 10.000, en el lugar final de llegada.
La Unión Europea es el principal consumidor de animales exóticos, siendo el primer importador mundial de pieles de reptil, de loros, de boas y de pitones y el segundo importador, después de los Estados Unidos, de primates y felinos.  En el mercado de los animales, no siempre interesan los individuos vivos, sino sus plumas, ciertos órganos o partes del cuerpo, cueros, cuernos y pieles. 

Y no solo esto, hay especies que antes de ser descubiertas ya estarían en la  lista de peligro por extinción, es así como día a día se encuentran nuevas especies, así como lo constato un equipo de científicos alemanes que han descubierto en la selva amazónica una nueva especie de hormiga, tan extraña y distinta de sus parientes, que puede considerarse como "marciana" o procedente de otro planeta, según ha anunciado hoy un portavoz del Museo de Ciencias Naturales de Karlsruhe” o como las descubiertas por un grupo de investigadores y  estudiantes de la universidad nacional y distrital en el Vaupes, de la Amazonía Colombiana donde “ 225 especies de aves, 105 de peses, 79 de anfibios, 322 de mariposas y 1682 de flores fueron colectadas por expertos del ICN, información que permitió a los investigadores registrar información sobre afinidades biogeográficas” de la zona y que estaban en peligro por la posibilidad del otorgamiento  de licencias de explotación minera en el hoy parque natural de los Yaigooje 

LA FLORA
Según Greenpeace el 40% de los árboles propios de esta última selva tropical,  desaparecen para siempre, se está remplazando la flora arborícola propia por la exótica traída desde Australia, se reemplaza para siempre flora cuna de bromelacias y epifitas por fábricas de papel que acidificaran el piso de la selva, se están sembrando monocultivos propensos al ataque masivo de insectos y organismos degradantes.
7.  Patiño Guzmán Carlos, en Expedición de la UN evita Catástrofe ambiental en el Vaupes, UN Periódico, No 128 Noviembre 8 de 2009, p 13-14
a. La madera
La depredación que hace el mundo globalizado del Amazonas es sólo comparable con la que se realiza también al otro lado del mundo, podemos comparar el mismo con las selvas de las Filipinas, en ambas la industrias Madereras, hacen un daño no sólo a la flora y fauna, sino también al ambiente, los árboles son la fuente principal y casi única en absorber el CO2 atmosférico, estas industrias no miden el tamaño de su error, de tal manera que árboles que toman 30 y más años en crecer, son talados en segundos, es así como cada segundo está desapareciendo un bosque del tamaño de una cancha de balón pie; y cada día mucho más rápido, ya que las industrias adaptan tecnologías cada vez más agresivas para su beneficio y en contra de la humanidad.  Los árboles son el primer paso de la industrialización de la selva, se construyen carreteras para la invasión de  piratas del suelo, se talan arboles en crecimiento para obtener los grandes árboles de maderas finas, se sacan o se queman otros para introducir latifundios de soya o terrenos para pastoreo. A este  ritmo de extracción salvaje únicamente supone ventajas para los especuladores. “Un árbol de caoba, cortado en el sitio, cuesta de 1 a 5 dólares; vendido en el mercado europeo cuesta entre 3.000 y 5.000 dólares”(8). Y Son cerca de 80 especies forestales en la región amazónica, como lapacho (Tabebuia sp.), palo rosa (Aniba rosaeodora), courbaril o jatoba (Hymenaea courbaril), nogales (Juglans sp.), caobas (Swietenia macrophylla y Gaurea sp.), ébano (Diospyros sp.).Las que corren la misma suerte.  Existen varias especies económicamente valiosas y de multipropósito en la región amazónica, entre ellas: cacao (Theobroma cacao), cajú o merey (Anacardium occidentale), asaí (Euterpe oleracea), bority, aguaje, moriche (Mauritia flexuosa), pataua, ungurahui o palma seje (Jessenia bataua), pejibaye (Bactris gasipaes), piquia (Caryocar villosum), nuez del Brasil (Bertholletia excelsa), nuez péndula (Couepia longipendula), bacuri (Platonia insignis), camu-camu, guayabo (Myrciaria dubia), cupuassu (Theobroma grandiflorum). Algunas de estas especies crecen en altas densidades en ciertos lugares de los bosques.  También el achiote, Bixa orellana, arbusto de donde se obtiene un colorante, igualmente del añil, (Indigofera sp.), medicinales como el negrito (Simaruba glauca), gumbolimbo (Bursera simaruba), raíz de China (Similax lanceolata) y cocomecca (Dioscorea spp.); árbol del hule (Castilla elastica), la mandioca (Manihot esculenta) de la que se extrae una fécula comestible, con la que se hace harina.

Los macroproyectos amazónicos son una manifestación del tipo de desarrollo que desde hace 400 años se está imponiendo como un azote a todas las culturas de la Tierra y en especial a esta parte del planeta.

“Los estudios han demostrado que no es preciso destruir la selva amazónica para sacar riquezas de ella. La extracción de los frutos de las palmeras (acaí, buriti, bacaba, pupunha, etc.), de la castaña del Pará, del caucho, de los aceites y colorantes vegetales, de sustancias alcaloides para la farmacología, de las sustancias de valor herbicida y fungicida, rinde más que toda la reforestación que aún es en el día de hoy de 15 hectáreas por minuto”(9).

7. Op cit,  Patiño Guzmán Carlos, p 14
8. cantor Vega, El Neoliberalismo, Los nuevos criminales de Guerra, ----------, cap 8 ---------, p 310
Se calcula que los árboles del Amazonas aportan más de 8 trillones de metros cúbicos de agua a través de la evo transpiración, un proceso a través del cual el árbol pierde agua
en forma de vapor, y este a su vez forma nubes que se transforman en aguaceros, que incluso impactan sobre la región Andina regulando así no solo el medio ambiente local sino del otro lado de los Andes, afectando también aquellas partes tan remotas como los climas de China e India.  

Si la pérdida de bosque, que hoy llega al 17 por ciento del total de la cobertura vegetal, se acercara al 30 por ciento, la reducción de las lluvias se volvería más intensa e incrementaría las quemas dentro del bosque, cosa que es verificado desde satélite cuando en una sola noche se puede contar mas de 150 incendios, que no son solo accidentales sino en su mayoría provocados. 

b. Las plantas medicinales

La medicina mundial ganaría muchísimo si supiese escuchar a los caboclos e indios, maestros en el conocimiento de las hierbas medicinales. La explotación del sector minero y de la madera puede caminar juntas con una reforestación permanente  que   garantice  la  mancha   verde  de   las  zonas afectadas. Una alternativa posible, en consonancia con el ritmo de aquella naturaleza exuberante, respetando y valorando la sabiduría eco-lógica de los pueblos autóctonos que viven allí desde hace siglos extrayendo riqueza sin destruir las selvas, los ríos y los suelos, y por consiguiente realizando una actividad bienhechora para la naturaleza y para la humanidad. 
La uña de gato, el ginkgo Biloba, última cicadáceas de la tierra, se están extinguiendo desde Ecuador hasta Perú, sus efectos médicos regenerativos y de incremento del sistema inmunológico hacen que esta planta esté en peligro, sin que se los gobiernos correspondientes hagan el control correspondiente.
Los otros negociantes de las selvas del Amazonas son las Multinacionales Farmacéuticas, que de país en país van aprovechando esos saberes indígenas para comercializarlos como medicamentos, vemos como la rana flecha, y las ranas de cristal, no son sólo mascotas exóticas en los países Europeos y Norteamericanos, sino fuentes de sustancias que prometen ser potencialmente efectivas contra arritmias cardiacas o como vaso dilatadores, los escorpiones negros tienen una suerte similar; esto no sería malo, si los estudios que se hacen de estas especies animales y de otras no sólo de este reino sino del vegetal, llegarán a todo el mundo, el problema está que las multinacionales no generalizan sus conocimientos, de por sí ya robados, sino que a ellos sólo tengan acceso las clases pudientes, “medicamentos para ricos”, cuántas curas se están destruyendo en estas talas inmisericordias. 

Un grupo de científicos venezolanos iniciaron un proyecto para recolectar información sobre las medicinas tradicionales de la selva amazónica.  La base de datos, llamada 
9. Mejia Barragan fabiola, Relaciones de las culturas amazónicas con su territorio, Revista Ciencia y Tecnología, Volumen XV, No 3 , 2009, p 30

Biozulua, será una biblioteca enfermos.  El objetivo del proyecto es proteger el conocimiento médico tradicional de ser olvidado por el impacto en la zona de la medicina occidental. Se  ha  llevado por medio de la electrónica, un registro de las plantas que han
utilizado las comunidades indígenas durante siglos para curar a sus enfermos,  se han descubierto decenas de microorganismos y bioactivos, de origen vegetal, potencialmente beneficiosos, en las plantas que han recolectado en la jungla de la Amazonía, informa la revista Public Library of Science, un segundo hongo endofito que reduce la inflamación en los tejidos humanos. Un análisis más detallado de la molécula ha revelado que es inhibidora de la apoptosis, esto es, la muerte programada de las células.
2. LA CULTURA
Sudamérica, es un continente rico en población africana, filipina, asiática, e indígena propia, cada una tiene su saber y su sabiduría, pero desde hace 500 años una de ellas ha entrado en peligro, la propia del continente, hay constituciones como la Colombiana, Venezolana, ecuatoriana, y Boliviana, donde las mismas leyes han reivindicado el saber y cultura indígena, respetando su forma de religión, de idioma, de enseñanza, y en países como Bolivia, Ecuador, han logrado subir al poder caudillos con características indígenas, que velaran por la subsistencia de los pueblos indígenas, o al menos en teoría.
Se han identificado cuatro grupos lingüísticos, de los que se derivan la mayoría de los pueblos selváticos: el tupí-guaraní, el caribe, el arahuaco y el ges de la zona brasileña. Así mismo, se ha hecho una división territorial de la Amazonia de acuerdo con los grupos y culturas predominantes. La primera zona es la de la cuenca del río Orinoco, donde la mayoría de las culturas eran de origen arahuaco y caribe.
a. La invasión
La Amazonía que vemos hoy es el resultado de siglos de intervención social, así como las sociedades que viven allí son el resultado de siglos de convivencia con la Amazonia.  “Si se me pidiera elegir una fecha que marque el nacimiento del mundo moderno -afirmaba el economista político Samir Amin con ocasión de las celebraciones americanas del V centenario del descubrimiento de América por Colón-, elegiría 1492, el año en que los europeos comenzaron su conquista del planeta, una conquista militar, económica, política, ideológica, cultural / ecológica e incluso, en cierto sentido, étnica". (10)  Los acontecimientos de 1492 pusieron en marcha la erosión de la diversidad cultural y ecológica, cuya importancia sería más tarde considerablemente amplifica da por el progresivo sometimiento de todas las regiones del planeta al capitalismo industria, ningún país se vio tan afectado como Brasil, no solo llego europeos, también con el mercantilismo inhumano del esclavismo hacia el africano se comezo el mayor mestizaje de la historia.

“Un cálculo conservador indica que el número de indígenas en América era de 112 millones  en  1492.  En  1980  se  había  reducido a 28 millones. Retrospectivamente, sin 
10.op cit, Broswimmer franz J, p 326 
embargo, podría ampliarse la frase de la siguiente manera: Primero cayeron de rodillas, a continuación sobre los indios y después sobre las especies y ecosistemas del continente”(11).  La  introducción  de  la   esclavitud  para  sostener  la  economía  de  las 
plantaciones tuvo su correlación cultural en el trato dado a la tierra. La tierra se convirtió en una “esclava” del nuevo sistema de producción de cultivos para la exportación. Los colonos talaron los árboles, extinguieron a los nativos y la hicieron más sensible a la sequía y la erosión. Así. En 1690 los árboles seguían cubriendo más de dos terceras partes de Antigua; en 1751, toda hectárea susceptible de cultivo había sido despojada de su cobertura forestal.  Eduardo Galeano  escribió:  “El azúcar había arrasado el nordeste (de Brasil). [...] Esta región de bosques tropicales se convirtió, como dice Josué de Castro, en una región de sabanas. Naturalmente nacida para producir alimentos, pasó a ser una región de hambre. Donde todo brotaba con vigor exuberante, el latifundio azucarero, destructivo y avasallador, dejó rocas estériles, suelos lavados, tierras erosionadas. Se habían hecho, al principio, plantaciones de naranjos y mangos, que "fueron abandonadas a su suerte y se redujeron a pequeñas huertas que rodeaban la casa del dueño del ingenio, exclusivamente reservadas a  la  familia del planeador blanco". Los incendios que abrían tierras   a los cañaverales devastaron la floresta y con ella la fauna; desaparecieron los ciervos, los jabalíes, los tapires, los conejos, las pacas y los armadillos. La alfombra vegetal, la flora y la fauna fueron sacrificadas, en los altares del monocultivo, a la caña de azúcar”(12). Sin embargo, y a pesar de su importancia, el azúcar era sólo uno de los pilares de un comercio que vinculaba Europa, África y las Américas. El primer lado del triángulo conectaba los puertos europeos con África. 

b. La Extinción
En el Brasil precabralino (antes de 1500, fecha de la llegada/ invasión de Cabral) había cerca de 1.400 tribus, 60% de ellas en la región amazónica. Se hablaban lenguas pertenecientes a 40 troncos subdivididos en 94 familias diferentes, (sólo un tronco como el indoeuropeo engloba lenguas tan diversas como el sánscrito, el griego, el latín, el alemán y el eslavo) que llevó a la etnóloga Berta Riveiro a afirmar que “en ninguna otra parte de la Tierra se ha encontrado una variedad lingüística semejante a la observada en la América del Sur tropical”(13) De los 5 millones de indígenas que había en 1.500 hoy sólo sobreviven 220.000, de los cuales cerca de 100.000 viven actualmente en la región amazónica, distribuidos en 160 tribus y un 10% en condiciones de hacinamiento en ciudades o favelas de Brasil, Colombia y Venezuela.
Más recientemente el gobierno brasilero sólo ofrecía ayudas económicas cuando las compañías podían probar que habían «limpiado el terreno», o lo que es lo mismo, deforestado y expulsado a las poblaciones nativas, introduciendo otras.

“Muchos ganaderos, para acelerar la deforestación, utilizaban el defoliante Tordon 155-Br (agente naranja) o el Tardan 101-Br, más devastador aún, lanzados desde aviones, con los que contaminaron los terrenos, los ríos, y mataron muchas personas, especialmente  a  los   indios  nhambiquaras,  que  fueron  casi exterminados”(14).  
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El exterminio es del orden de 6 a 1, nivel del tiempo de conquista/invasión de los europeos en el continente sudamericano. Tal catástrofe biológica se debe a las diversas políticas desarrollistas implantadas en la Amazonia, en las cercanías de Manaus.El último refugio del 60% de los indígenas supervivientes del gran desastre biológico que se abatió durante los últimos  500 años haciendo que sólo uno de cada 22 haya  sobrevivido pero que hoy en día esta en peligro. La vía de comunicación Belém-Brasilia, de  2.162  Km.  (iniciada  el  año  1958  y concluida en 1960) comenzó la  nueva  expansión  sobre  la  Amazonía,  y  con  ella   del  exterminio  étnico.

Las mayores víctimas de la penetración de las relaciones de explotación e internacionalización de las riquezas de la Amazonía han sido, sin duda, los indígenas. El lema de la Funai (Fundación Nacional del Indio), el organismo que debería protegerlos, era: “Cien mil indios no pueden impedir el progreso del Brasil”. No hay páginas suficientes para narrar toda la saga trágica de los indígenas amazónicos, la de los "caiapós, de los paracanás, de los txucarramaes, de los crenacarores, de los gaviones y tantos otros a lo largo de la selva y del continente.  “Sin embargo, no nos pudieron eliminar, ni hacernos olvidar lo que somos, porque somos la cultura de la Tierra y del cielo. Somos de una ascendencia milenaria y somos millones. Y aun cuando nuestro universo entero sea destruido, nosotros viviremos durante más tiempo que el imperio de la muerte”(15). (Cf. A. U. Oliveira, Amazonia, monopolio, expropiacao e conflitos).

c. La reinvidicación
“Lo que podemos decir es que los indígenas amazónicos son tan humanos corno otros seres humanos cualquiera. Y como tales están siempre en interacción con el medio, aun siendo riquísimo como el amazónico. Cada vez más la investigación comprueba el juego de interacción entre los pueblos de la selva y su medio, esta comprobado el papel de la dualidad indígena-Selva,  para analizar un poco más en detalle, estas características, tomemos el caso de los makuna, una cultura aborigen que habita en la región suroriental de la Amazonia colombiana, en límites con Brasil” (16).

Este grupo, que se llama a sí mismo Ide Masa (gente del agua), tiene su origen en un espacio limitado a las riveras del llamado Maniatara, un raudal en el río Apaporis. Son descendientes de la anaconda del agua y muchos les llamaban también Tabotijejea, haciendo referencia a la piel carrasposa en las piernas, Para los makuna, el pensamiento, que está contenido tanto en los árboles como en todo lo que existe en la naturaleza, pertenece a Kirüküjiño, el viejo yuruparí que es el mismo en persona, esto es, el poder y el conocimiento unidos en uno solo. El conocimiento adquiere toda su dimensión, en aras de proteger tanto al universo como al territorio; el territorio para los makuna les fue entregado por los Ayawa (héroes mitológicos). En el mundo ümüari que esta  compuesto de diferentes seres que constituyen distintos mundos de vida; la naturaleza tiene vida y por esto es que el pensamiento se extiende por todo el mundo: en ella no existe nada que no esté relacionado con el hombre. Siendo el mundo formado por la naturaleza, los  hombres constituyen un pequeño conjunto de ella. El hombre tiene el deber de aconsejar a la naturaleza, de decirle cómo son las cosas y cómo se deben proteger.
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c. El saber Indígena

la tradición oral, el yarumo, el chaman, son especies que se mueren con su conocimiento, universidades como la Rosario tienen diplomados en medicina naturista, basada en el saber de la selva, en búsqueda de preservar este conocimiento o de poderlo comercializar mas fácilmente.

Algunas de las culturas amazónicas tradicionales han tenido la "suerte" de permanecer abandonadas por el Estado y por la sociedad en la que se ven inmersos los países a los que pertenece la Amazonia. Este abandono les ha permitido de alguna manera mantener su cultura y su dinámica cultural sin mayor intervención de nuestra cultura occidental y brindándonos la posibilidad de conocer sus cosmovisiones y su forma de interactuar con el entorno. 

En estas culturas, en general, es importante tener en cuenta que su cosmovisión es holística e integral y, por supuesto, no existe diferenciación entre naturaleza y sociedad. Adicionalmente, el estilo de vida de estas comunidades incluye dimensiones estéticas y espirituales dentro del manejo ambiental y de la sociedad como un todo, y se entiende la vida como un continuo, totalmente diferente al occidental, pero de fácil contaminación como lo ocurrido recientemente con las comunidades Awa de la amazonia colombiana. 
Estando la tierra llena de conocimientos, éstos, junto con los saberes y los poderes, se encuentran en sitios sagrados ubicados a todo lo largo y ancho de la selva.” Estos sitios fueron creados por los, Ayawa y representan malocas en el pensamiento; de estos sitios Sagrados. Los sitios sagrados, en general, corresponden a los cerros, raudales, salados o remansos, sitios de reproducción, a sea de peces, de animales terrestres, o con una alta biodiversidad, siendo su función permitir que la gente crezca sana y que adquiera conocimiento de generación en generación”(17).

Estudios realizados sobre la tribu caiapó al sur del Pará han demostrado cómo ellos disponían de una clasificación detallada de las especies y del empleo hábil de la selva. Sabían concretar más de 40 tipos de selvas, campos y suelos con sus respectivas especies asociadas de insectos, animales, aves, vientos y climas. Lo que a ellos les ha permitido satisfacer sus necesidades y al mismo tiempo preservar el equilibrio del ecosistema regional es un saber que debería ser aprovechado por los técnicos y estrategas de los grandes proyectos por lo que respecta a la utilización de la selva amazónica y la preservación de las especies. 

e. El ADN 

La peor venta, se está comercializando el ADN Anima, Vegetal y Humano, el proyecto Genoma de Francia, Estados Unidos, con ideales en la teoría ha llegado  al  Amazonas,  para  descifrar,  conocer,  utilizar  y  vender, esta nueva mina para las economías el Norte ya decíamos, plantas medicinales, animales vasodilatadores e indígenas con ADN, único que puede ser vendido en Internet, culturas de Ecuador, Brasil, Colombia, poseen cadenas de Aminoácidos que los hacen únicos, en el mundo, grupos de la  selva que tienen factores de curación, mayores a la del común de los mortales, etnias que son inmunes a enfermedades, son y serán el nuevo mercado.
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Ese conocimiento ancestral y terrígeno, que constituye un eje vital significativo en la historia y supervivencia de las sociedades indígenas, “se ha ido acumulando un amplio acervo de botánica, medicina, culinaria y agricultura. Baste recordar que entre los grupos étnicos del Amazonas se conocen, cultivan y procesan cientos de variedades de tubérculos”(18). En las comunidades indígenas existe un saber acumulado sobre las propiedades medicinales, terapéuticas y curativas de un gran número de hierbas y plantas que son cotidianamente empleadas por los chamanes y sacerdotes de las comunidades para aliviar las dolencias de los miembros del grupo, para soportar grandes jornadas de caza, pesca y recolección o para desarrollar sus actividades lúdicas y rituales. 

Es la biopiratería, y el conjunto de acciones libradas por empresas, multinacionales de investigación y “de  científicos de los países imperialistas encaminadas a apropiarse de manera fraudulenta de la diversidad natural, genética y cultural que se encuentra en muchos de los países periféricos. En los últimos tiempos, la biopiratería se ha convertido en una práctica sistemática para saquear el saber acumulado por pueblos indígenas y campesinos”(19).

Las patentes son una de las claves para entender la importancia estratégica de la apropiación de la biodiversidad, ya que mediante ellas se legaliza el saqueo, ejecutado tanto por las grandes compañías transnacionales como por los países imperialistas, de material genético, de plantas y de animales, ahora base esencial de las últimas innovaciones tecnológicas. Existen recursos genéticos de plantas y animales conservados en "bancos" de las multinacionales y sus laboratorios de investigación. Al respecto se calcula que por lo menos la mitad de todas las semillas coleccionadas del Sur ya se encuentran en los bancos de genes del Norte; un ochenta y seis por ciento de las colecciones de  microbios están en el Norte, la mayor parte en Estados Unidos y un porcentaje similar de las poblaciones fetales del filum cordatha están almacenadas en los centros imperialistas.

En 2004 Brasil abrió su primer banco de ADN destinado específicamente para el registro y preservación de muestras genéticas de plantas en peligro de  extinción. Hay más de 50.000 especies sólo en plantas florales, por lo que, con la capacidad instalada del nuevo banco genético, los expertos necesitarían unos cincuenta años para catalogar.
Se estima que 20% de las especies de plantas del planeta crecen en el gigantesco país suramericano.
B. EL AGUA EL NEGOCIO NEOLIBERAL ENCONTRA DEL PUEBLO
Parte del agua que consumen los ocho países que tienen terrenos sobre el Amazonas nace y sale de esta selva. Sin embargo, las fuentes donde nace el líquido están afectadas por derrames de hidrocarburos, uso de agroquímicos para la agricultura, residuos sólidos de las ciudades y desechos que se producen por la transformación de cultivos ilícitos como la coca.
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“Junto a la crisis alimenticia discurre otra paralela y complementaria, relacionada con la destrucción de los reservorios de agua, el agotamiento del agua dulce y la contaminación de ríos, lagos y mares, junto al arrasamiento de los humedales”(20). Hasta no hace mucho tiempo, se suponía que el agua era un recurso inagotable y no había ningún problema en garantizar su suministro de manera permanente. Hoy se sabe que el agua dulce es limitada y su agotamiento y escasez corre paralelo al aumento demográfico, al crecimiento urbano, a la industrialización de la agricultura, a las modificaciones climáticas y a su derroche en la producción de mercancías o en la obtención de otros. “En esta dirección, la crisis hídrica es un resultado de la expansión mundial del capitalismo porque el agua misma se ha convertido en una mercancía ha dejado de ser un bien común y público”(21).

“En época de invierno los ríos se pueden desbordar hasta 6 metros, pero de igual forma el amazonas, la fuente mas grande del mundo en otorgar agua dulce al mar ha mostrado índices de perdida de caudal, con otros 6 metros pero de sequía”(18), los árboles controlan la erosión que los ríos pueden causar en sus orillas, pero las talas indiscriminadas harán que estas desbordadas arrastren sedimentos no solo al mar sino incremente la perdida de suelo fértil. El amazonas posee el registro como el rio que mas agua dulce inyecta al mar, y que hace que el océano atlántico mantenga temperaturas cercanas a los 38 grados, cambios en el caudal cambiara toda esta dinámica, afectando el clima mundial.
1. EL EFECTO INVERNADERO
Sabemos que el clima de la tierra lo realizan las corrientes oceánicas y el amazonas tiene una doble influencia, por un lado su suministro incansable sobre   el   océano de  caudales limitadas  cada ves de agua y por otro, ella, la selva,  con su fuente de absorción de CO2 controla en gran medida los porcentajes de gases invernadero y con ello el porcentaje de  rayos infrarrojos en la corteza terrestre, evitando que la tierra se caliente; Pero la deforestación esta haciendo que este equilibrio se pierda, hay cada día menos agua en el caudal de su rio, cambiando la temperatura de los océanos y hay mas CO2 que el que se esta absorbiendo, si a esto le sumamos las quemas “inocentes”, la descomposición de la materia fecal producida por el ganado de los mega latifundios, hacen que el efecto invernadero se esta incrementando también en esta parte del mundo.
2. HIDROELÉCTRICAS
Seguimos vendiendo el Amazonas, sus recursos hídricos, transformados hoy en Grandes Hidroeléctricas, Brasil, posee la tercera más grande, las cataratas del Iguazú, de atractivo turístico, pasó a pagar la deuda de Argentina y Paraguay, de fuente principal de agua pasó a generar corriente para el continente del sur, y es sólo el principio, este “desangre” también llegó al mismo “mar interior” de esta selva, el río Amazonas En periodos del “fenómeno del niño”, puede llegar a bajar más de siete metros su cause, afectando a las comunidades indígenas “en extinción”, que las utilizan como fuente de comunicación, alimentación y de otras actividades  básicas para sus étnias.

20. Cantor  Vega, p 262

21. Cantor Vega, p  275

Igualmente los grandes proyectos son energívoros: demandan mucha energía. Hasta el año 2000 había  en proyecto 79 centrales hidroeléctricas en la Amazonia, que habrían de producir 17.000 megavatios inundando el 2% del total de la superficie amazónica. El potencial energético de la amazónica asciende a 100.000 megavatios, el 60% de la capacidad de Brasil total.

El ejemplo de Balbina “Como las tierras son sedimentarias, sin grandes desniveles, las presas produjeron una inundación desproporcionada, de 2.360 km2. A causa de ello, la profundidad media es de apenas 7,4 metros y en 800 km2 alcanza malamente los 4 metros. Como el flujo desciende debido a la poca caída ya la aparición de fugas imprevistas (cavernas que absorben el agua), el rendimiento energético es mucho menor, en este caso 1/3 menos de lo previsto. Como no se deforestó previamente (sólo un 2%), en gran parte de ese inmenso lago las copas de los árboles están por debajo del espejo de las aguas. Y como los árboles están muertos y en descomposición y las aguas tienen una renovación extremadamente lenta (tardan un año en renovarse), el agua se encuentra prácticamente envenenada, perjudicando a la fauna y al funcionamiento de las turbinas. Resumiendo, «Balbina es técnicamente inadecuada” ”(22).
También en la planta de Tucuruí, instalada en el río Tocantins, en la microrregión de Marabá, como parte del Proyecto Gran Carajás. Es la cuarta planta mayor del mundo y la mayor de las construidas en selvas tropicales húmedas. Costó cerca de 4.600 millones de dólares en orden a generar 8.000   megavatios. Inunda 2.430 km2. Su finalidad es la de atender las demandas energéticas del gran proyecto de aluminio y hierro de la región, así como surtir de electricidad a la ciudad de Belém, capital del Pará.  Una serie de consecuencias de naturaleza ecológica surgió con la formación de ese gran depósito de Tucuruí. Se dio un caso de omisión grave en lo tocante a la remoción de la vegetación de las áreas inundadas, necesaria para evitar la proliferación de hierbas acuáticas perniciosas, la acidez de las aguas y la mortandad de los peces. Únicamente de procedió a la limpieza selectiva de algunas zonas directamente relacionadas con la preservación de las turbinas y de los vertederos.  Efectivamente, se comprobó que la descomposición de los materiales orgánicos ocasiona una asombrosa mortandad entre los peces. El exceso de acidez de las aguas corroe las turbinas y otros equipamientos. La proliferación de las hierbas dañinas, como los jacintos y las samambaias, amenaza con obstruir las turbinas. Las hierbas acuáticas constituyen viveros ideales para los mosquitos y pequeños gasterópodos transmisores de enfermedades tales como la fiebre amarilla, la malaria y esquistosomiasis, lo que se ve agravado por la aparición de 900 km2 de zonas de algas y pantanos.
3. LA PESCA
Las especies de agua dulce que habitan en ríos y humedales, han disminuido en promedio en un 54%, considerando una población de 195 especies.  La extracción de oro, palta, estaño, cobre, diamantes, petróleo, gas natural en diversos lugares de América Latina, ha significado la explotación criminal de millones de seres humanos y la destrucción   de  ecosistemas,  de  hábitat  naturales  y  de  formas de vida de muy diversa  índole  cuyo  nivel  intensivo  ha  conllevado desertificación,  erosión  del  suelo, 
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contaminación de corrientes de agua, monocultivos y exterminio de la biodiversidad, pujes esos procesos de explotación intensiva de los recursos en lugar de atenuarse se ha incrementado. 

C. EL GRAN BRASIL, EL GRAN CAPO DE SURAMERICA
Francis Bacón, por ejemplo, confiaba en conquistar y someter la naturaleza y "sacudirla hasta sus cimientos". Lo que se necesitaba era una movilización general contra la que calificaba de "vulgar ramera". Para Descartes, los animales eran "autómatas sin alma" y sus gritos agónicos un mero rechinar de engranajes y mecanismos. Según este modo de pensamiento la naturaleza no es, por supuesto, más que una máquina. Newton vio el mundo como una obra de relojería gigante a la que Dios daba cuerda, y en la que el empresario, el comerciante, el industrial y el científico eran equivalentes a Dios: técnicos expertos que se sirven de las mismas leyes y principios que funcionan en el universo para organizar los materiales de la naturaleza y poner en marcha la producción industrial de la edad moderna.

El octavo país, en ingresar a la lista del club de los poderosos, con capacidad de desbancar a Norteamérica en el mercado regional y  local, con fuentes de petróleo que lo puede situar en el control del futuro energético del mundo, es el país que mas rápido esta devastando a la selva, sus planes hoy van para limitar el avance de la industrialización de la selva de aquí a diez años, porque el mal ya esta hecho, cada día se están encontrando nuevas fuentes de petróleo en su suelo, al cual habrá que desbaratar, para llegar a este oro negro, tiene no solo este mal sino muchos, los latifundios, la ganadería, los monocultivos, la minería y otros que miraremos rápidamente
1. LATIFUNDIOS
La historia  a demostrado que los proyectos de la agroindustria y agropecuarios no han dado su viabilidad. La producción de grandes cosechas y de cría de ganado en pastizal es extensivos y están causando daños permanentes al ecosistema amazónico: erosión del suelo, compactación, lixiviación, acumulación de detritus en ríos y presas, como ya lo vimos, polución atmosférica debido a quemas desproporcionadas, algunas tan grandes que han sido detectadas por los satélites norteamericanos y rusos, con el riesgo de transformar la Amazonia oriental en un «desierto rojo. En 1988, en un solo día, la nave espacial Discovery detectó 8.438 incendios en la Amazonía.

Son ejemplos de locura agropecuaria en el amazonas los de Henry Ford, capitán de la industria automovilística, consiguió que el gobierno brasileño en 1927 le cediera  un millón de hectáreas en el río Tapajós, en el Pará (un tercio de Bélgica, donde formó los territorios de Fordlandia y Belterra) con el derecho de cultivar árboles de caucho a fin de exportar su goma al mercado mundial, recuérdese que a comienzo del siglo pasado, el caucho solo era extraído del amazonas creando la guerra del caucho, narrada por Figueroa en su libro Manaos, hasta que clandestinamente se sacaron semillas para ser plantadas en las selvas de filipinas, acabando la hegemonía de los países amazónicas,  y con una exención total de impuestos durante 50 años. Se plantaron cerca de 2.700.000 árboles, pero, colocados fuera de su hábitat natural, fueron atacados por un hongo que los diezmó. Gran parte de ellos hubo de ser destruida. El proyecto se frustró.

O la del Multimillonario norteamericano Daniel Keith Ludwig que  instaló a orillas del río Jari, en las cercanías de la desembocadura del Amazonas, un gran complejo industrial con un presupuesto de 600 millones de dólares y extensión de una superficie de 3,6 millones de hectáreas (mayor que 8 estados norteamericanos, que Bélgica o Israel). Lo concibió como un gran proyecto forestal para la producción de celulosa y otro proyecto agropecuario para la exportación de carne, arroz y soja. Taló la selva nativa y sobre 200.000 hectáreas plantó 100 millones de plantas de Gmelina arborea (traída de África y que a los 6 – 7 años alcanza 22 metros de altura y es excelente para la celulosa) y de Pinus caribea (proveniente de Honduras y que tras 6-9 años es buena para celulosa y después de 12 años para serrería). Pero resultó que, alejados de su ecosistema, estos tipos de árbol fueron atacados por un hongo (el Cylindroncladium pteridis) y diezmados. El proyecto hubo de ser abandonado y fue vendido a un grupo de 22 empresas brasileñas; un fracaso más debido al descuido y a la ignorancia ecológica, o a la venganza de Gaia, la alta capacidad de recuperación de las zonas templadas permite que se desarrolle una agricultura intensiva, que en las regiones tropicales habría conducido a un agotamiento prematuro de los suelos y a un desequilibrio de los ecosistemas productivos. 

“Las consecuencias ecológicas de esos procesos encuentran su  expresión primero  en la aceleración de la degradación medioambiental y en la extensión y el ritmo sin precedentes de las actividades ecocidas por todo el mundo.  Pero las relaciones sociales capitalistas aceleran el ecocido y la degradación medioambiental de dos modos importantes. En primer lugar, llevan a escala planetaria las catastrotes ambientales”(23) que hasta entonces eran sólo de carácter regional. En segundo lugar, al reducir la naturaleza a la condición de mero bien que se compra y se vende en el mercado libre, el capitalismo convierte la explotación ecológica en algo universal.

El  historiador del medio ambiente Donald Worster ha resumido los valores ecológicos que se contienen en el credo capitalista.” En primer lugar, la naturaleza debe ser considerada como un capital. Es un conjunto de activos económicos que pueden convertirse en fuente de beneficios y ventajas, un medio para crear más riqueza. Árboles, fauna salvaje, minerales, agua y suelo son bienes que se compran y se venden en el mercado. En consecuencia, el mundo natural queda desacralizado y desmitificado. Las interdependencias funcionales apenas figuran en el cálculo económico capitalista. En segundo lugar, los seres humanos tienen el derecho, e incluso la obligación, de utilizar la naturaleza y sus productos para asegurar su constante progreso. El capitalismo es una cultura e intensa maximización, que busca continuamente obtener beneficios de los recursos naturales del mundo”(24). 

Las plantaciones de árboles uniformes extendidos por miles y miles de hectáreas dicen mucho acerca de las concepciones neoliberales sobre la naturaleza: aceleran la eliminación de la biodiversidad y son consideradas como una fuente económica que reporta ingresos como resultado de la explotación de madera, para producir papel o para usarla en el consumo de los hogares de los países del Norte. “El eucalipto es el perfecto árbol neoliberal porque crece rápido, mata todo lo que está a su alrededor y genera grandes ganancias para muy poca gente”(25).
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En la plantación la diversidad biológica del bosque es reemplazada por la uniformidad del monocultivo forestal: la misma especie de árbol plantada en extensiones de miles de hectáreas. En algunos países, como Chile, Indonesia, Sudáfrica y Brasil, hay plantaciones que sobrepasan el millón de hectáreas. El monocultivo, forestal o agrícola, es muy vulnerable a las plagas, por lo que requiere del uso masivo de pesticidas. Además de ser nocivos a la salud humana, los pesticidas también le hacen daño a la vida silvestre, incluyendo insectos polinizadores y pájaros. 
Para hacer un monocultivo es necesario exterminar toda la vegetación que compita con la plantación, ya sean helechos, arbustos o árboles nativos. Para este fin se usan poderosos herbicidas que también causan problemas ambientales y de salud.

Como si todo esto fuera poco, los árboles predilectos para estas plantaciones, como el eucalipto y el pino, son consumidores voraces de agua, un recurso ya de por si escaso. Los cuerpos de agua cercanos se secan y no queda liquido para la vida silvestre y la agricultura en las áreas circundantes. 

Esta depredación trae detrás de si un segundo negocio, los grandes terratenientes aprovechan estas grandes extensiones (o extinciones) para la crianza del ganado, amenaza triple a los ecosistemas, por un lado, el estiércol en su descomposición genera más de CO2 que a falta de árboles no es asimilado y aumenta los índices de temperatura del mundo; segundo estas nuevas tierras sólo son útiles para tres cosechas de pastos, dado esto, a que en la prehistoria, 10 millones de años atrás, nuestra Amazonía era un lago interior y sus tierras son tanto arcillosas como saladas, lo cual evita que prospere algo más que selvas con su propio sistema de regulación y tercero estos futuros desiertos, cosechan “pasto elefante” una variedad invasora del pasto común, que con el tiempo invade otros terrenos, que bien pueden ser vírgenes, evitando o modificando en ellos, que el ecosistema natural prospere. 

"para el final del siglo XXI algunas regiones del sudeste de la Amazonia podrían ser sustituidas por vegetación de sabana, debido principalmente al aumento de la evapotranspiración y disminución de la cantidad de agua en el suelo, y a que las áreas con mayores valores de precipitación y menor estacionalidad, como la parte central y noroeste amazónica, son consideradas las áreas con menor probabilidad de sufrir los impactos negativos de estos cambios".(26)
2. DESIERTOS
Hasta 1968 la selva estuvo prácticamente intacta. Desde entonces, con la introducción de los grandes proyectos de industrialización y colonización, comenzó el abuso brutal y la devastación de la selva.

“En tres siglos de colonización no se deforestaron más de 100 km2. Bajo la dictadura militar, en apenas 13 años, 300.000 km2 fueran abatidos... Se calcula que haya sido deforestado entre un 9 y un 12% de su totalidad. Parece paco, pero en términos 
26. Op cit, Boff Leonardo , p  93

absolutos resulta ser un área de 600.000 km2; más que toda Alemania unificada o dos veces el tamaño del Zaire. Supone más tierra que toda la zona que se dedica en Brasil al cultivo de la soja, el trigo y el maíz. ” (27)
La selva amazónica se halla en un estado de clímax. Eso quiere decir que se encuentra en un estado óptimo de vida, en un equilibrio dinámico en el que todo se aprovecha y por eso todo se equilibra.
Entre el 2000 y el 2005, la deforestación acumulada en la zona fue de 857.666 kilómetros cuadrados. Esto equivale a las dos terceras partes de la superficie de Colombia y al 94 por ciento de todo el territorio venezolano.

La selva vive de sí misma y en gran medida para sí misma. Es feraz pero en un suelo pobre en humus. Harald Sioli: «la selva crece, de hecho, sobre el suelo y no del suelo»(28). Y lo explica así: el suelo es tan sólo el soporte físico de una trama intrincada de raíces. Las plantas se entrelazan por las raíces y se soportan mutuamente por la base. Se forma un inmenso balanceo equilibrado y rítmico. Toda la selva se mueve y danza. Por eso cuando una planta es derribada arrastra a otras varias consigo.

No es el suelo el que nutre a los árboles; son los árboles los que nutren el suelo. Estos dos tipos de agua lavan y arrastran los excrementos de los animales arborícolas y de animales de especies mayores como aves, monos, coatíes, perezosos y otros, así corno la miríada de insectos que tienen su hábitat en la copa de los árboles. Existe además una enorme cantidad de hongos y un sinnúmero de microorganismos que, juntamente con las nutrientes, reabastecen las raíces. Y desde las raíces la substancia nutritiva va hasta las plantas, garantizando la exuberancia de la Hileia amazónica, manteniendo así a Gaia.

Cualquier pequeño desvío puede acarrear consecuencias desastrosas. El humus no alcanza, por lo general, más que 30 o.40 centímetros de espesor. Las lluvias torrenciales se le ve arrastrado este humus y en poco tiempo aflora la arena. La Amazonia, privada de la selva, puede transformarse en una inmensa sabana o. hasta en un desierto. Por eso la Amazonia jamás podrá ser el granero del mundo. Pero sí deberá seguir siendo el templo de la mayor biodiversidad del planeta.  Las cuatro mayores amenazas a que está expuesta la Amazonia son: las deforestaciones (motosierra y tractor), los monocultivos, las carreteras y las quemas (fuego).

a. La Soya Maldita

De nada ha servido los ejemplos del pasado prosigue el ritmo sin precedentes de deforestación en función de los proyectos agroindustriales y agropecuarios, todo ello para la exportación, por ejemplo de azúcar, arroz, habas, maíz, soja, pellets de mandioca para la alimentación animal, explotación de babaco y recientemente, la palma de aceite.

Las modificaciones radicales planteadas por la emergencia de la llamada bioagricultura. Este nuevo modelo de agricultura tecnificada, incluso más perjudicial que la llamada 
27.Op cit,  Broswimmer Franz J , p  163

28. Op cit, Boff Leonardo , p  87

"Revolución Verde", es impulsado por las grandes empresas multinacionales de biotecnología, producción de semillas e insumos agrícolas, donde se han implementado los cultivos de productos transgeneticos, colocando a brasil como el principal productor en Suramérica de estos, entre los cuales esta la soya o soja, el algodón, el maíz entre otros. En los años sesenta del siglo pasado se dio La Revolución Verde, partió de "suelos vivos "llenos de infinitos microbios y materia orgánica óptima de la agricultura natural que se practicaba (o en suelos desmontados de bosque). Las semillas mejoradas de Revolución Verde y subsidiadas con los nuevos fertilizantes químicos incrementaron las cosechas al partir del ambiente ideal del suelo de entonces, Lo malo de la historia es que los fertilizantes, herbicidas, insecticidas y fungicidas iniciaron el más brutal y masivo asesinato de los microbios del suelo -que los agricultores no veían–, exterminaron las plantas nativas, mal llamadas malezas, y mataron la "vida del suelo y agotaron su materia orgánica”. La nueva revolución verde es liderada por la multinacional DUPONT la cual  sostiene que los cultivos transgénicos son indispensables para alimentar al mundo, proteger el ambiente y reducir la pobreza de los países en desarrollo. Frente a esta propaganda, porque no es otra cosa, debe recordarse que para combatir el hambre mundial la producción alimenticia actual basta y sobra, el problema radica en la concentración de la producción de alimentos en unos cuantos países del mundo y en unas pocas empresas agroalimentarias.

La dependencia de los campesinos se agrava con la pérdida de la biodiversidad de los lugares donde habitan, como resultado de la introducción de monocultivos industriales, la desaparición de especies nativas, la prohibición de usar sus propias semillas y el sometimiento a los agroquímicos, la nueva dependencia se da, en que los cultivadores requerirán de nuevas semillas para nuevas cosechas, a dispensas que son ‘hibridamente estériles’. 

El uso de agroquímicos, se generaliza el monocultivo lo que reduce la diversidad agrícola y las posibilidades de auto subsistencia de los propios campesinos, muchos de los cuales siembran cultivos de exportación en los suelos que antes destinaban a cultivos para el consumo de toda la unidad campesina, aumentando así los problemas de hambre y de desnutrición en la población local, principalmente en los países dependientes, donde se introducen los cultivos genéticamente modificados. Finalmente, el mismo uso de agroquímicos aumenta las enfermedades entre los pobladores rurales, destruye la biodiversidad y mata el suelo, todo lo cual hace más difícil la vida en el campo, obligando a los campesinos a abandonar sus tierras. 

Mientras que en 1996 había cultivos transgénicos en 6 países en el 2003 ya se encontraban en 18. El incremento del área sembrada también es notable, puesto que se paso de 200.000 hectáreas en 1995 a 68 millones en el 2003.

Así mismo, la contaminación de los suelos se incrementa porque el paquete transgénico tiene consecuencias directas entre las que cabe destacar el uso de herbicidas para los cultivos más resistentes; la exudación de los cultivos transgénicos Bt es tóxica para los microorganismos del suelo y afecta la descomposición de la materia orgánica y el ciclo del carbono; el uso de tecnología destinada a activar las semillas transgénicas requiere de la utilización de productos químicos que constituyen nuevos contaminantes; la probable transferencia horizontal de ADN de los organismos genéticamente modificados a los microorganismos del suelo, tendrá efectos ecosistémicos hasta ahora desconocidos.

Los cereales o el maíz, antes que alimentar a los pueblos hambrientos del Tercer Mundo, llenarán los tanques de los automóviles de los países ricos. Según la FAO (Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación), el precio de los cereales ha aumentado considerablemente, a causa de la fuerte demanda de agrocarburantes, condenando al hambre a millones de personas de los países pobres. Sin hablar del hecho que la producción de esos carburantes, que requieren de fertilizantes y pesticidas, amenaza con producir tanto CO2 como las energías fósiles.

b. Las Minas 
En Ecuador, Colombia, Venezuela, Perú y Brasil es normal que se explote petróleo dentro de la Amazonia. Y las concesiones para extraer madera, que también causan degradación, son muy comunes en Perú, Bolivia, Guyana, y también en Colombia. El total de terrenos explotados a través de concesiones suman algo más de 24 mil hectáreas.  Existen sin embargo regiones de una gran riqueza mineral, en particular la Amazonia oriental brasileña, entre los grandes ríos Xingu y Araguaia. En una extensión de 100.000 km2 se encuentra una de las mayores concentraciones de metales del mundo. Se calcula que en una superficie de 60 km2 existan entre 25.000 y 30.000 millones de toneladas de metales como hierro, bauxita, manganeso, níquel y cobre. La ventaja consiste en que esas minas operan a cielo abierto y relativamente cerca del Atlántico, lo que permite la derivación y exportación de los productos.

“Cuatro grandes proyectos forman el Programa Grande Carajás, también en Brasil: un yacimiento de mineral de hierro, dos fábricas de aluminio y la hidroeléctrica de Tucuruí. En la sierra de Carajás, en el Pará, al oeste de la ciudad de Marabá, existe un complejo minero de los más ricos del planeta: 20.000 millones de toneladas de hierro de un 66% de pureza, uno de los coeficientes más elevados del mundo; 65 millones de toneladas de manganeso; 1.000 millones de toneladas de cobre; 40 millones de toneladas de aluminio; 100 millones de toneladas de níquel; 100.000 toneladas de estaño y 100 toneladas de oro. El proyecto está dirigido hegemónicamente por la Compañía Vale do Rio Doce, una de las mayores empresas estatales brasileñas, en colaboración con las grandes multinacionales relacionadas con el sector de extracción de minerales, tales como la Alcoa (Aluminium Company of America), empresa norteamericana y la mayor productora mundial de aluminio (60%), la Nalco (Nippon Amazon Aluminium Co.), la Alean (Aluminium Company of Canadá), la Alusuisse, la Billiton-Shell, Patiño, Englardt y otras”(26). 

A lo largo de la línea ferroviaria que se construyo para su explotación, se han instalado cerca de 30 fundiciones de lingotes de hierro, ferroaleaciones y unidades de recuperación de otros minerales, todas ellas movidas con carbón vegetal. Eso implica 25 millones de metros cúbicos de madera extraída de 1,5 millones de hectáreas deforestadas. Lo que equivale a 35 hectáreas de tala por día o un kilómetro cuadrado cada tres días. Como bien se ha dicho, se está exportando la selva amazónica en forma de lingotes de hierro y carbón vegetal, quedando aquí los suelos anegados, la extinción de miles de especies de vida, los cauces de los ríos atascados de escombros y la degradación general del medio ambiente, derivado de los humos o polvos generados por la quema de carbón, como de los polvos contaminantes de los subproductos de las mineras, 
“Por eso vinieron hacia aquí las principales multinacionales relacionadas con el hierro y el aluminio, con una gran ventaja para ellas: quedaban como industrias limpias en sus países y se libraban de los residuos industriales perniciosos, abandonándolos en el tercer mundo, tales como el «barro rojo», residuo de la bauxita, altamente tóxico, que se va almacenando en lagos artificiales”(29).
c. la gran carretera

Seis grandes carreteras parten la región amazónica brasileña. Su objetivo principal es el de facilitar la colonización/integración y exportación de los productos de minería, madereras, monocultivos entre otros. La primera de ellas, es la Belém-Brasilia, de 2.162 km. Después se construyó la Transamazónica, de 5.400 km, al sur del río Amazonas, uniendo la Amazonia con el Nordeste. La Perimetral Norte, de 4.000 km está aún por construir bordeando la frontera con el Suriname, Guyana, Venezuela, Colombia y Perú. Otras son: la Cuiabá-Santarém, que une la Amazonia con el centro-sur del Brasil; la Manaus-Boa Vista, subsidiaria de la Transamazónica, que cortaría a la Perimetral Norte en dirección Norte-Sur, y la Cuiabá-Porto velho, conectando el Mato Grosso con la Rondania. También se ha construido el ferrocarril Norte-Sur, que une Goiás con el Marañón, con una extensión de 1.570 km.

“Expulsaron a indígenas y caboclos, deforestaron cuanto quisieron, contaminaron los ríos y produjeron una gran miseria y devastación eco lógica. Sólo en la Transamazónica estaba previsto el asentamiento de 5 millones de nordestinos, ya que el lema oficial era «tierra sin hombres para hombres sin tierra». La inadaptación, la carencia de asistencia por parte de los organismos oficiales, la baja fertilidad de los suelos y las dificultades de exportación y almacenaje hicieron fracasar la experiencia de ocupación por medio del hombre. El resultado fue una enorme favelización en pleno campo de la selva”(28). Es así como en poco tiempo surgieron más de 500 proyectos agropecuarios. En lugar de pagar impuestos, las grandes empresas podían abrir grandes explotaciones en la región amazónica. El empresario recibía los títulos de propiedad y los incentivos fiscales con tal que se comprometiese a deforestar y poner las bases para las empresas pecuarias y madereras. En consecuencia, se estaba premiando oficialmente el crimen ecológico.

En Brasil semejantes proyectos incrementaron la  deforestación en el 5,12% de la superficie total de la Amazonia. Con proyectos similares se deforestaron 6 millones de hectáreas en la Amazonia peruana y 28 millones en la Amazonia colombiana. En un lapso de 25 años (1975-2005), la red vial se multiplicó por 10, lo que estimuló el desarrollo de asentamientos humanos no planificados. En Colombia, en un periodo similar, la población creció en casi un millón de personas y hoy supera los 2 millones 300 mil habitantes En toda la selva, incluyendo sus zonas de amortiguación, viven 33,5 millones de habitantes.

D. EL CUARTO AMBIENTE O EL IMPUESTO PARA LOS MAS POBRES
“Necesitamos de una Ética de la Tierra, de una Ética de la vida Salvaje, de una Ética de Población, de uno Ética de Consumo, de una Ética Urbana, de una Ética Internacional, 
25. Op cit, Cantor Vega, p  333

de una Ética Geriátrica, etc. Todos estos problemas requieren acciones basadas en valores y en hechos biológicos. Todos ellos incluyen la bioética y lo supervivencia del ecosistema total, constituyen la prueba del valor del sistema”(29). 

1. EL AIRE

Pulmón del mundo, fuente de medicamentos, reserva hídrica, reservorio animal y vegetal, culturas ancestrales únicas en tipología, ADN, conocimientos. El Amazonas en realidad es la última y porque no la única selva que nos queda, lo que hagamos o dejemos de hacer será fundamental para el futuro de todas las especies, conservarla o venderla, es decisión que desde nuestra casa podemos hacer, dejar oír nuestra voz en un derecho y un deber que nuestros hijos agradecieran, sólo hay un planea, solo hay un Amazonas, la tuya. 

El amazonas es fuente de agua, de materia vegetal y por lo tanto en su proceso de reproducción y crecimiento, dentro de los ciclos biofitogeneticos, de producción de aire, la gran maquina que transpira para que nosotros podamos respirar, su deforestación o desaparición incrementara la temperatura del planeta en mas de los 6 grados de la que hablan los científicos, aceleraría el proceso de descongelamiento del polo norte.

2. OTRA VEZ EL AGUA
Las márgenes occidentales de los océanos del mundo en las regiones ecuatoriales se caracterizan por la acumulación de aguas cuya temperatura excede los 28ºC; Tales "piscinas calientes" juegan un papel importante en la regulación del clima global. La temperatura superficial del océano y la nubosidad muestran una relación directamente proporcional hasta que se alcanzan los 28°C. Por encima de esta temperatura, la relación ya no existe más a causa del exceso de nubosidad que impide la entrada de radiación solar al océano. Por tanto, se considera que las "piscinas calientes" Actúan como un termostato que regula el clima en las regiones ecuatoriales. La “piscina caliente del atlántico oriental” es la más importante del océano global, esa es la importancia del río Amazonas en la conservación del clima global.
Por otro lado si se deforestara 2Kilometros de selva dentro desde las playas, los índices de lluvia podrían decender hasta un 10% incrementando el proceso de desertificación del mismo amazonas, la selva no se auto recuperaría y el fin seria eminente.
3. EL EFECTO INVERNADERO
Desde la Revolución Industrial se ha producido un aumento aproximado de un 25 por ciento en la concentración atmosférica de CO2 y la temperatura media se ha elevado 0,8 grados centígrados.

En efecto, la deforestación genera un 18 por ciento de los gases de efecto invernadero (GEI) -¡equivalente a las emisiones totales del sistema de transporte mundial!-, un 
29. Op cit, Boff Leonardo , p  67
fenómeno que se explica por la liberación a la atmósfera del carbono almacenado en la biomasa del bosque y del suelo como consecuencia de la destrucción de aquel para abrir paso a la ganadería o la agricultura. En primera instancia, se produce una masiva emisión de CO2 como resultado de la quema del bosque, que es el método comúnmente utilizado para cambiar el uso del suelo, y, posteriormente, se registra un prolongado período de emisión de GEI, en la medida en que decaen las raíces y otros componentes de la biomasa del suelo y del vuelo forestal que quedan tras el arrasamiento del bosque.

Pero sí funciona como un gran filtro del dióxido de carbono. En el proceso de la fotosíntesis se absorbe gran cantidad de carbono. Ahora bien, el carbono es el principal causante del efecto invernadero (efecto sierra) que recalienta la Tierra (en los últimos 100 años ha aumentado un 25%). Si se diese el caso de que la Amazonia fuese totalmente deforestada, se lanzarían a la atmósfera cerca de 50.000 millones de toneladas de carbono por año. Los seres vivos no soportarían esas dimensiones y se daría una mortandad masiva de organismos vivos.

El efecto invernadero y un resbalón incontrolable del recalentamiento del planeta, con la liberación de  las 400 millones de toneladas de CO2 por el momento aprisionadas en el pergelisol (permafrost).

Aunque los científicos evitan esbozar cuadros catastróficos, se sabe ya de los riesgos existentes: aumento del nivel del mar, con inundaciones, no solamente de Daca y otras ciudades marítimas de Asia, sino también de Londres y Nueva York; desertificación de tierras a una escala gigantesca; falta de agua potable; catástrofes "naturales" en serie (huracanes, tsunamis, etc.) Se podría ampliar la lista. A partir de un cierto aumento de la temperatura -seis grados, por ejemplo- ¿La Tierra será todavía habitable para nuestra especie? Por desgracia, en este momento, no disponemos de un planeta de recambio en el universo conocido de los astrónomos. Respondemos así: la culpa le incumbe al sistema capitalista, a su lógica absurda e irracional de expansión y acumulación sin fin, a su productivismo obsesionado por la búsqueda de ganancia.

“La reunión del G8 de junio de 2007. Este pomposo encuentro de los poderosos de este mundo, que solamente ha decidido, con el acuerdo de George Bush, de Unión Europea, Japón y Canadá los grandes contaminadores del planeta- que era necesario «tomar seriamente en consideración» la proposición de reducir las emisiones de CO2. ¿No es formidable? Además, Nicolás Sarkozy se ha felicitado ruidosamente de haber convencido a George W. Bush de incluir, in extremis, el adverbio «seriamente» en la resolución.”(30).
4. EL EFECTO NIÑO Y NIÑA
Del fenómeno de El Niño se remontan tan sólo a los Últimos -5.000 años. Sin embargo, el modelamiento del sistema acoplado océano-atmósfera sugiere que el fenómeno de El Niño se remonta por lo menos al inicio de las glaciaciones del plioceno pleistoceno hace unos 2,4 millones de años. Pero los periodos de aparición están variando, en relación al cambio en la temperatura marítima y a la de la tierra Gaia, el papel del amazonas va mas 
30. Op cit, Boff Leonardo , p  95

alla de simplemente proveernos de oxigeno, un fracaso para mantener el calentamiento por debajo de los 2 grados centígrados tendrá efectos catastróficos: el hambre mataría a hasta tres millones más de personas cada año y 2.000 millones de personas se verían afectadas por la escasez de agua, de desaparecer el amazonas, África se duplicaría dos y cuatro veces mas, en su desierto, el caos seria mundial.

PRESAGIO

¿Qué me dirás ahora hijo mío?
Ahora que el último nevado
evaporó su cristalina cresta
y la mágica brújula del cóndor
se extravió en la noche interminable.
Ahora que el eterno ciervo de las montañas
cayó abatido sobre
los escombros del bosque
y la ballena es sólo un recuerdo
que se ahoga como un mito.
¿Qué te diré hijo mío?
Que no tuve tiempo,
que la tertulia,
que el cansancio;
que no podía dejar de escribir,
que no me lo advirtieron,
¿No se que te diré hijo mío?

                                                                                                     Hugo Noblecilla - Perú 
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