Los protozoos

Un protozoo es un organismo unicelular completo, en el que todas las actividades vitales se llevan a cabo dentro de los límites de una misma célula. Hay una gran diversidad de protozoos diferentes con muy distintas formas de vida (alimentación, locomoción, reproducción...).  
  

Enquistamiento

Los protozoos viven en hábitat sujetos a condiciones variables, muchas veces extremas. Separados por el medio externo por su delicada membrana externa, cuando las condiciones no son óptimas, el protozoo pasa a estado de quiste, que son formas durmientes caracterizadas por la posesión de cubiertas externas resistentes y por una paralización completa de la maquinaria. En el Paramecium no se da enquistamiento, por lo que si lo que buscamos son paramecios para nuestros cultivos tendremos que ir a las charcas, ya que no se encontrarán en la tierra de charcas secas, ni en la hierba en forma de quistes, pero si se pueden encontrar otros tipos de protozoos, en estas zonas sin agua.  


Taxis

Los protozoos pueden reaccionar de distinta manera a las influencias del mundo exterior con cambios de comportamiento, siendo sensible a ciertos estímulos.  La reacción puede consistir, por ejemplo en la toma de alimentos, la iniciación de procesos sexuales, cambios de forma o de movimiento. Cuando la respuesta al estímulo es el movimiento se le llama taxis. Si el movimiento desencadenante se dirige hacia el estímulo, se trata de una taxis positiva, si se aparta de él es negativa. Según el tipo de estímulo que provoque la reacción del movimiento, reciben distintos nombres:

Termotaxis: los producidos por la temperatura.
Quimiotaxis: los producidos por estímulos químicos.
Fototaxis: los producidos por estímulos lumínicos.
Galvanotaxislos: los producidos por la corriente eléctrica o la tensión.
Barotaxis: los producidos por la presión en general.


(   Los infusorios (protozoos ciliados; Filo Cilióforo)

En este artículo se va a hablar sobre los “infusorios”, se llaman infusorios porque muchos de ellos aparecen en infusiones de heno u otros materiales orgánicos. El término infusorio sirve para designar a unos organismos unicelulares, pertenecientes a los protozoos que son ciliados, sus tamaños van desde 10 micrómetros hasta los 3mm de longitud. 

Infusorio = sin valor taxonómico

Cilióforo = con valor taxonómico, hace referencia al filo.

Pertenecen al Filo cilióforo, porque la superficie de estos organismos está cubierta por cilios que baten de forma coordinada y rítmica.

Viven en zonas siempre húmedas, como puede ser ambientes de agua dulce o salada, en colonias o aislados. La mayoría son de vida libre, pero también existen formas comensales y parasitarias.  

Para alimentarse cuenta con una estructura bucal definida, el citostoma y otra para la expulsión de los materiales de desecho, el citroprocto.

Son multinucleados, con al menos un macronúcleo y un micronúcleo, cada uno de ellos es responsable de las distintas funciones del protozoo.


(   Pasamos ahora a hablar concretamente sobre el género Paramecium
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Dennis Kunkel. Paramecium

Dominio: Escaria
Reino: Protista
División: Protozoo
Clase: Ciliata
Subclase: Holotricha                                       
Orden: Hymenostomatida
Suborden: Penicilina
Familia: Parameciidae
Género: Paramecium


Son protozoos ciliados de vida libre, con forma ovalada o de zapatilla. El Paramecium caudatum tiene una longitud de 150 a 300 micrómetros y es algo redondeado por su extremo anterior, mientras que la zona posterior es algo más aguzada. El organismo tiene un aspecto asimétrico debido a que el surco oral (boca) hace un hundido (depresión).

El Paramecium bursariia es más corto y más ancho (100-150micrómetros) que P. cudatum, achaflanado por delante, casi siempre verde debido a las zooclorelas, en agua dulce. 
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Sistema digestivo y excretor. 

En el extremo del surco oral, aparece el citostoma que conduce a la citofaringe o “garganta” de forma tubular. Hay unos cilios específicos rodeando a la zona que crean una corriente por el surco oral, que determina el movimiento del alimento hacia la “boca”, dentro hay vacuolas digestivas, que meten la comida dentro y la digieren. 
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Los materiales de desecho se evacuan a través del citroprocto, situado debajo del surco oral. 
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Los paramecios se alimentan de bacterias, algas y otros pequeños organismos. Los cilios del surco oral mueven las partículas junto con el agua hacia el citostoma, después pasa por la citofaringe, donde el alimento es recogido por las vacuolas digestivas. Las vacuolas con la comida siguen una ruta definida mientras son digeridas por las enzimas. 


El movimiento

Los paramecios se pueden mover para cualquier lado. Su cuerpo está rodeado de pequeñas prolongaciones (cilios) que actúan a modo de “remos”.
Los cilios baten oblicuamente, lo que provoca un giro del organismo a lo largo de su eje longitudinal. Los cilios del surco oral baten aún más fuerte que el resto para permitir la entrada del alimento. 

Con el conjunto de todos estos factores se obtiene como resultado un movimiento helicoidal del paramecio. 
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Reproducción en Paramecium       

Se reproducen por fisión binaria.

1-El micronúcleo comienza la mitosis
2-El macronúcleo se estira comienza a largase
3-Se forma una nueva citofaringe
4-Aparecen dos nuevas vacuolas contráctiles

Se forma dos paramecios hijos a partir del paramecio inicial.


¿Dónde encontrarlos?

Los infusorios pueden ser recogidos de alguna charca o fuente, con presencia de materia orgánica. Es mejor obtenerlos de zonas en las que haya ausencia de peces para no incluir con los infusorios organismos patógenos que puedan afectar a nuestros peces. También pueden ser conseguidos a través de tierra de charcas secas, vegetales, u otros materiales que puedan contener los quistes de los protozoos. Como ya se comentó más arriba los paramecios no forman quistes por lo que no los conseguiremos a menos que los recojamos del agua directamente.

         

Otra manera de recolectarlos es a través del acuario, más concretamente en la esponja del filtro, bastará con coger un cacharro con agua del acuario y exprimir la esponja en esta agua un par de veces.



¿Cómo obtenerlos?

Sólo se necesita un recipiente para recoger una muestra de agua de dicha charca o cogiendo materia orgánica vegetal y colocándola directamente un bote con agua declorada, para que aparezcan a partir de los posibles quistes, que estén en estado latente. 

¿Qué hacer con esto?

Los colocaremos en un recipiente con un medio adecuado para que se puedan multiplicar.


 ¿Cómo hacerlo?

Podremos utilizar recipientes de capacidades diferentes, el volumen dependerá de las necesidades de cada uno. Si queremos alimentar a 100 alevines, durante una semana, podremos utilizar un acuario de 10litros. Lo dejamos expuesto al sol y con materia orgánica en descomposición, para que crezcan algas, bacterias y otros organismos, de los cuales se alimentarán los infusorios.


¿Qué materia orgánica?

Hay materiales que son más efectivos para la aparición de la microfauna y flora:

•   lechugas
•   cáscaras de plátano
•   restos de hojas de árboles caducifolios secas (roble, castaño, chopo...) 
•   hierba seca
•   arroz con cáscaras    
•   espinacas
•   alfalfa
•   leche
•   excrementos de oveja, conejo...
•   alfalfa
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¿Cómo suministrar?
 
Se pueden recolectar directamente del frasco con una jeringa y suministrárselo a los alevines con el medio de cultivo, siempre que no esté contaminado.

Otra opción es pasar el cultivo hasta una botella de cuello largo, con ayuda de un embudo. Rellenándolo hasta arriba de cultivo, dejaremos 5cm aproximadamente libres, dos de ellos para colocar un algodón (sin presión) y los restantes le añadiremos agua limpia. Envolveremos la botella con papel albal, dejando únicamente la zona con agua limpia. Colocaremos la botella en una zona con iluminación para que los infusorios asciendan hasta la luz y pasen a la zona de agua limpia, dejando atrás el agua sucia. Pasados unos 10min podremos recolectarlos con una jeringa, absorbiendo el agua limpia y echándoselo a los alevines directamente.  


                      



¿Cuánto suministrar?

Los infusorios son organismos que viven en agua dulce por lo que no habrá problema en excedernos en la suministración de estos organismos al acuario de los alevines. Pues si no son todos comidos no morirán y podrán desarrollarse. El único problema podría venir del empobrecimiento de oxígeno del medio, por la alta concentración de infusorios, pero esto no ocurrirá ya que no hay tanto alimento disponible en el acuario de alevines como para que puedan proliferar tanto.


¿Cómo hacer que proliferen los infusorios en el acuario de los alevines?    

Podemos colocar muchas plantas, porque ejercen como superficies en las que se pueden desarrollar toda una fauna y flora invisible. Alguna de las mejores plantas son la Riccia y el musgo de java para esta función.

Otra factor que hace que proliferen es añadir algún caracol al acuario (planorbis, caracol manzana...). Sus heces proporcionan a los infusorios un comedero, debido a que se desarrollan microorganismos sobre estas.

Añadir arroz con cáscara, a razón de tres granos por litro, dependiendo de la población de alevines, se deberán añadir más o menos. Tampoco nos deberemos pasar porque pasado un tiempo ensucia el agua, pero en menor medida que otros vegetales.

Los infusorios pueden ser criados dentro del acuario o en un recipiente a parte. Cuando los alevines son pocos y la alimentación con infusorios sólo se aplica en los primeros días de vida, se podrá hacer dentro del acuario, sin necesidad de otros botes. Este método es utilizado en la cría de ciertos alevines de killi.

Pero si hay muchos alevines y no mucho espacio, entonces tendremos que hacer un cultivo en botes. 


¿Cuándo y porqué se suministran los infusorios?

Los infusorios son un alimento que se suministra en las primeras fases de vida de ciertos alevines. Debido al pequeño tamaño de los alevines no pueden comer nauplios de artemia, ni comida seca, por lo que hay que recurrir a este alimento.


¿Otro sustituto del infusorio?

En lugar de los infusorios se puede utilizar Liquifry que es un líquido comercial, que puede sustituir a los infusorios. El único inconveniente es que tenemos que tener cuidado de no excedernos en la dosis ya que contamina el agua (a diferencia de los infusorios).

