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	Propósitos de la lectura
	· Orientar a las familias que tienen hijos con altas capacidades intelectuales en los procesos más adecuados para el acceso a la educación.
· Mostrar algunos modelos de pruebas estandarizadas que permiten develar las capacidades de un niño, respecto a su inteligencia, creatividad y algunas variables socio afectivas.


	Contenidos
	El papel de la familia
Como en las anteriores discapacidades vistas, el papel de la familia cumple un papel fundamental en el desarrollo de un niño talentoso o con altas capacidades intelectuales. Su núcleo familiar debe comprender que en casos así se lleva un proceso diferente y por ella la familia debe ser consciente del mismo. El aspecto social, económico y cultural en el que se encuentra la misma, influencia en un alto grado el desenvolvimiento del niño en la sociedad ya que dependiendo de los recursos, posibilidades y costumbres, se determina la labor a seguir con la persona.
Por ello es pertinente que la familia tenga en cuenta:
· Sin importar las altas capacidades que pueda tener el niño, se le debe educar con normas y criterios correspondientes a su edad, del mismo modo, los padres deben comprender que el niño puede llegar a tener más conocimiento que ellos, y por tanto, el objetivo es cumplir con el papel educador que regularmente tienen los padres.

· Propiciar un proceso educativo integral que brinde al niño posibilidades de relacionarse con los demás, de pertenecer a algún grupo, en el que se acepte como es y se eviten los calificativos o etiquetas de superdotado o genio. Como en anteriores discapacidades vistas, se debe propiciar que el niño crezca en comunidad y sin ser excluido o apartado.
· Igualmente, se debe educar en los valores de responsabilidad y respeto que se exigen a los niños regulares; fomentando la autonomía, tolerancia e integración con los demás.

· Es pertinente que se brinden posibilidades para que las capacidades del niño se estimulen y él sienta el aprovechamiento de las mismas. Así como es importante apoyar las actividades por las que muestra interés, se debe procurar no exigir demasiado en aquello que no lo motiva o en lo que es bueno pero  no quiere realizar.

· Es recomendable tener un orden del tiempo, en el que se planifiquen y ajusten las actividades por realizar, los espacios y materiales requeridos. Dando paso también a espacios de descanso y ocio. 

· La familia debe suministrar al plantel educativo toda la información que posea sobre las capacidades del niño y mantenerlo informado del proceso que el niño lleva a cabo en otros centros a los que pertenezca, es más un trabajo de cooperación y comunicación entre las dos partes.

La lectura también suministra una serie de modelos de evaluación estandarizada, los cuales buscan ilustrar el tiempo que tarda cada prueba, las descripciones específicas de la población a aplicar, la forma en la que se realiza el examen y el tipo de prueba.

Se dividen en varios aspectos que buscan determinar las capacidades intelectuales, creativas, socio afectivas y las aptitudes en sí. Los test son desarrollados en general de forma individual y en un tiempo específico que busca categorizar el niño según pensamiento lógico, razonamiento deductivo, influencias culturales, capacidad verbal, resolución de problemas, formas de relación con los demás, entre muchos otros.


	Referentes teóricos y conceptuales a tener en cuenta.
	Coeficiente intelectual: es la relación entre la edad mental (EM) y la edad cronológica (EC) de una persona, calculada por una fórmula específica.
Sobredotación intelectual: estudiante que posee, una capacidad intelectual superior a la  media, un alto grado de dedicación a las tareas y una gran creatividad.

Evaluación psicopedagógica: práctica que a través de la recolección de datos sobre los estudiantes, sus contextos, condiciones, competencias y otros aspectos educativos y sociales, busca determinar las necesidades educativas de los mismos, en pro de desarrollar y fomentar sus habilidades y capacidades. 

Prueba sicométrica: conjunto de exámenes que logra determinar aspectos relevantes y destacados de una persona en relación a los de un grupo.

	Metodología usada por el autor del texto
	Es un texto que no corresponde al contexto colombiano, lo cual lo hace un poco alejado de nuestra realidad, pese a esto, muestra aspectos que se pueden presentar en nuestro sistema educativo. En general, la lectura describe las características de las personas con altas capacidad intelectual y lo hace a través de ejemplos y aspectos aclaratorios de lo que es y no pertinente hacer.
Busca involucrar a todos los estamentos que influyen el desarrollo de un niño con esta discapacidad, ya sea la escuela, la familia y la sociedad. Ilustra con algunos ejemplos como los test formas que permiten determinar el tener o no determinadas capacidades.


	Preguntas problémicas que genera la lectura.
	Como se mencionó en pasados escritos, nos preocupa que en ninguna de nuestras prácticas nos hayamos encontrado con niños con altas capacidades intelectuales o con un gran talento (no considerando nuestra idea de que en cada persona hay un gran potencial y talento, sino teniendo en cuenta las definiciones que da la lectura, que son en parte las que da la ciencia). Por ello, ponemos en duda el papel de la inclusión y de los procesos inclusivos que se dan en el país y la ciudad. 

Pareciera ser que los niños con estas capacidades deben tener los recursos propios para que sus talentos o habilidades específicas puedan ser promovidas, ya que desde nuestra experiencia en la educación pública, consideramos que no se propician espacios para el desarrollo y la comprensión de este tipo de estudiantes, ya sea en el caso del colegio o la educación superior.



	Observaciones, aportes a  la formación  docente.
	Se considera que las pruebas y las evaluaciones estandarizadas son en parte necesarias para determinar la capacidad intelectual de una persona en algunos aspectos, sin embargo, a lo largo de nuestro quehacer docente hemos reflexionado sobre el papel de pruebas como éstas y del verdadero sentido de la evaluación. 
Es maravilloso que existan personas que posean altísimas capacidades y las puedan desarrollar en los planteles educativos, pese a esto no descartamos la idea utópica de que en cada uno de nosotros haya un pequeño genio, talento, o prodigio, ya que muchas veces como una prueba no lo dice o socialmente creemos que no lo somos, se descarta la posibilidad de potenciar grandes mentes. 
Es una idea particular frente a lo que se dice que es un genio o una persona talentosa, que en parte requiere, además de las cualidades mentales, un desarrollo y crecimiento en valores de disciplina y compromiso, que no vienen inculcados en la genética, sino que son producto del desenvolvimiento social.
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