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     Las conclusiones de una inferencia se derivan de observaciones repetitivas, en donde se consideran como “hechos” lo que se hace y no lo que se tiene en mente, van estrechamente relacionadas con las hipótesis y teorías; una significación atribuye hechos y eso produce una necesidad y es la demostración de los mismos que suelen ser intentos imparciales de descubrir el mundo físico, mientras que las inferencias son especulaciones o conjeturas extraídas de la observación para crear hipótesis que se confrontan con la experimentación; las propiedades cuantitativas atribuyen grandes resultados en el proceso de desarrollo de la experimentación y la comprobalidad y en donde se crean conceptos comparativos y así llegar a una operación conceptual, esto se toma como un proceso físico y se considera contable si es distinguible en ocasiones puede variar según la técnica utilizada, es decir, son variables, bajo estudio.
     El experimento científico es la mas rica de las experiencias humanas y puede llevarse a cabo, bajo ciertos componentes y estimulaciones recíprocas que se materializan en una larga cadena de hechos inobservables, esto dificulta la divulgación científica, para esto se deben identificar las variables que se creen relevantes, formación de grupos, aplicación de estímulos, observación, medición, significación y control de las inferencias.
La inferencia conlleva al éxito de un hecho científico o verdad fáctica, una discrepancia resulta significativa si lo valores calculados rebasan el error experimental, las conclusiones se obtienen de la confrontación de dos conjuntos.
     El conocimiento en lo que nos rodea nos lleva a una multitud de hechos científicos aun no verificables pero si sometidos a interminables estudios por parte de la ciencia hasta llegar a la inferencia real de cada hecho, lo que conlleva al procedimiento para tratar un conjunto de problemas emprendidos con actitud inquisitiva, pues suele presentarse problemas filosóficos entre ellos el del análisis científico donde se debe suministrar una justificación acertada a través del método científico que comprende varios componentes que lo llevan a estar sujetos a veracidad y nada hay en su contra, después de haber superado cada falla o error los cuales también crean mas teorías y llevan el hecho a algo in contradictorio.
     Las inferencias pueden llevar a una prueba concluyente de los hechos (materia existente) a través del análisis e hipótesis que se obtienen sin fin, pero que al final desatan revoluciones científicas a nivel global. 
Principales rasgos que distinguen al método científico
Objetividad:
Se intenta obtener un conocimiento que concuerde con la realidad del objeto.
Racionalidad
La ciencia utiliza la razón para llegar a sus resultados, con conceptos, juicios  y razonamientos.
Inventividad:
Requiere colocar en juego la creatividad y la imaginación, para plantearse problemas, hipótesis, teorías, y lograr la comprobación.
Sistematicidad:
La ciencia es sistemática, se encuentra bien estructurada coherentemente y asi garantizar un orden.
Generalidad:
Lograr que cada conocimiento sirva de puente para alcanzar una mayor comprensión.
Falibilidad:
La ciencia reconoce la posibilidad de equivocación y reconoce sus limitaciones, se corrige y se supera.
Verificabilidad:
Confirmación rechazo de hipótesis del medio experimental.
Perfectibilidad: 
Significa que el método es suceptible de ser modificado, mejorado o perfeccionado a través de la observación, medición, experimento entre otras.
CONCLUSIÓN 
· Es el resultado de una trayectoria de procedimientos verificables y estructurados.
· Es objetivo y subjetivo
· [bookmark: _GoBack]Se relaciona con la inteligencia humana
· La ciencia tiene limitaciones, todo es producto del hombre.
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